
Sesión 7  del 28  de  febrero  de 2024                        Diario de los Debates 1 
 

 

 
 
 

DIARIO DE LOS DEBATES 
 
 
 
 
 

SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DEL 
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

 
 
 

AÑO: 2     TOMO: II     NÚM:  7     Cd. Chetumal, Q. Roo, 28 de febrero de 2024. 

 
 
 
SESIÓN No. 7 SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DEL 
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 
 
 
S U M A R I O:                PAG. 
 
 
Presidencia. 2 
 
Secretaría. 2 
 
Orden del día. 3 
 
Verificación de quórum. 2-3 
  
Instalación de la Sesión. 3 
 
Lectura del acta de la sesión anterior; para su aprobación, en 
su caso. 3-24 
 
Lectura de la correspondencia recibida. 24-25 
 
Toma de Protesta de Ley de la Ciudadana Jissel Castro Marcial, al 
cargo de Diputada de la XVII Legislatura del Estado. 25-26  
 
Clausura de la sesión. 28 
 
 



Sesión 7  del 28  de  febrero  de 2024                        Diario de los Debates 2 
 

 

__________________________________________________________________ 
 
PRESIDENCIA: C. Dip. Issac Janix Alanis. 
 
SECRETARÍA:  C. Dip. Silvia Dzul Sánchez. 
__________________________________________________________________ 
 
 
PRESIDENTE:  Buenas tardes, compañeras Diputadas, compañeros Diputados 

y al público que nos acompaña, sean ustedes bienvenidos a este 
salón de sesiones. 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar 
en esta sesión.  
  

SECRETARIA:  Diputado Presidente, me permito dar a conocer el orden del día 
de esta sesión, siendo este el siguiente: 
 
 
1. Verificación del quórum 
 
2. Instalación de la sesión. 
 
3. Lectura del acta de la sesión anterior; para su aprobación, en 

su caso. 
 
4. Lectura de la correspondencia recibida. 
 
5. Toma de Protesta de Ley de la Ciudadana Jissel Castro 

Marcial, al cargo de Diputada de la XVII Legislatura del 
Estado.  

 
6. Clausura de la sesión. 
 
 

   DIPUTADO PRESIDENTE:                             DIPUTADA SECRETARIA: 
 
             C. ISSAC JANIX ALANÍS.                                             C. SILVIA DZUL SÁNCHEZ. 
 
 
SECRETARIA:  Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del 

orden del día. 
 
SECRETARIA:  El primer punto del orden del día es la verificación del quórum. 
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SECRETARIA:   (Verificación de Quórum). 
 

 
SECRETARIA:  Informo a la Presidencia la asistencia de 17 Diputadas y 

Diputados por lo que hay quórum para iniciar la sesión. 
 
PRESIDENTE:  Habiendo quórum, se instala la sesión número 07 del Segundo 

Período Ordinario de Sesiones del Segundo Año de Ejercicio 
Constitucional, siendo las 18:32 horas del día 28 de febrero de 
2024. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 
del día. 
 

SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la 
sesión anterior; para su aprobación, en su caso. 

 
PRESIDENTE:  Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, en virtud de 

que fuera enviada con oportunidad a nuestros correos el acta de 
la sesión anterior, se propone la dispensa de su lectura, por lo 
que instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto.  
 
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 

Diputados Asistencia 
1. C. SUSANA HURTADO VALLEJO  PRESENTE 
2. C. ANDREA DEL ROSARIO GONZÁLEZ LORIA  PRESENTE 
3. C. MARÍA FERNANDA CRUZ SÁNCHEZ  PRESENTE 
4. C. ISSAC JANIX ALANIS  PRESENTE 
5. C. SILVIA DZUL SÁNCHEZ  PRESENTE 
6. C. JOSÉ MARÍA CHACÓN CHABLE  PRESENTE 
7. C. ALICIA TAPIA MONTEJO  PRESENTE 
8. C. OMAR ANTONIO RODRÍGUEZ MARTÍNEZ  PRESENTE 
9. C. CINTHYA YAMILIE MILLÁN ESTRELLA  PRESENTE 
10. C. YOHANET TEODULA TORRES MUÑOZ  PRESENTE 
11. C. MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO  PRESENTE 
12. C. LUIS HUMBERTO ALDANA NAVARRO  PRESENTE 
13. C. ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH  PRESENTE 
14. C. GUILLERMO ANDRÉS BRAHMS GONZÁLEZ  PRESENTE 
15. C. ALFONSA LETICIA PADILLA MEDINA PRESENTE 
16. C. ELDA MARÍA XIX EUAN PRESENTE 
17. C. CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO  PRESENTE 
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PRESIDENTE:   Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por 

lo que instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido 
aprobada por unanimidad con 17 votos a favor y 0 en contra. 

 
PRESIDENTE:  Se declara aprobada la propuesta presentada. 

 
(Lectura dispensada). 
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PRESIDENTE:  En consecuencia, está a consideración de esta Legislatura el 

acta de la sesión anterior. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación? 
 
No habiendo quien así lo hiciera, se somete a votación el acta de 
la sesión número 6 de fecha 28 de febrero del 2024, por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación por 1 minuto. 
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PRESIDENTE:  Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTE: Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, ha 
transcurrido el tiempo otorgado para la emisión del voto, por lo 
que instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que el acta de la sesión número 6, ha 
sido aprobada por unanimidad con 17 votos a favor y 0 en contra. 

 
PRESIDENTE:  En consecuencia, se declara aprobada el acta de la sesión 

número 6, celebrada el día 28 de febrero de 2024. 
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del 
orden del día. 
 

SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura de la 
correspondencia recibida.    
    
(Lee cuadro de correspondencia).    
 
Oficio No. CHPC-022-2024. De fecha 27 de febrero de 2024. De 
la Lic. Viridiana Aracely Acosta Sánchez, Secretaria Técnica de 
la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta del H. Poder 
Legislativo del Estado de Quintana Roo. Acuerdo por el que la 
Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta de la H. XVII 
Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, 
aprueba los Lineamientos que regulan la presentación de las 
Declaraciones de Situación Patrimonial y de Intereses, así como 
las constancias de presentación de Declaraciones Fiscales, el 
Proceso de Verificación de la Evolución Patrimonial y la 
Certificación de Cumplimiento de las personas servidoras 
públicas de la Auditoria Superior del Estado de Quintana Roo. 
 
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-
20240228T185804-correspondencia-recibida.pdf 
 

PRESIDENTE:  Para conocimiento de esta Mesa Directiva. 
 
De igual forma remítase el acuerdo a la persona Titular de la 
Auditoría Superior del Estado y a la Persona Titular de la Unidad 
de Vigilancia de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta 
de la XVII Legislatura del Estado para su conocimiento y efectos 
legales. 

 

http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230721T101645-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230721T101645-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230721T101645-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230721T101645-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230721T101645-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230721T101645-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230721T101645-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230721T101645-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20230721T101645-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20240228T185804-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20240228T185804-correspondencia-recibida.pdf


Sesión 7  del 28  de  febrero  de 2024                        Diario de los Debates 25 
 

 

SECRETARIA:  Oficio No. CHPC-022-2024. De fecha 27 de febrero de 2024. De 
la Lic. Viridiana Aracely Acosta Sánchez, Secretaria Técnica de 
la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta del H. Poder 
Legislativo del Estado de Quintana Roo. Acuerdo por el que la 
Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta de la H. XVII 
Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, 
aprueba los Lineamientos Generales para la Evaluación del 
Desempeño de la Auditoría Superior del Estado de Quintana 
Roo.  
 
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-
20240228T190249-correspondencia-recibida.pdf 
 

PRESIDENTE:  Para conocimiento de esta Mesa Directiva. 
 
De igual forma remítase el acuerdo a la persona Titular de la 
Auditoría Superior del Estado y a la Persona Titular de la Unidad 
de Vigilancia de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta 
de la XVII Legislatura del Estado para su conocimiento y efectos 
legales. 

    
SECRETARIA:  Es cuanto, Diputado Presidente.    
    
PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, sírvase darle el trámite respectivo a la 

correspondencia recibida y continúe con el desarrollo de la 
sesión.   

 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la Toma de Protesta de 

Ley de la Ciudadana Jissel Castro Marcial, al cargo de Diputada 
de la XVII Legislatura del Estado.  

 
PRESIDENTE:  Se invita a todos los presentes a ponerse de pie y a la Ciudadana 

Jissel Castro Marcial, pasar a este presidium.  
  
 CIUDADANA JISSEL CASTRO MARCIAL:  

  
“¿PROTESTA USTED CUMPLIR Y HACER CUMPLIR LA 
CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS 
MEXICANOS, LA DEL ESTADO DE QUINTANA ROO Y LAS 
LEYES QUE DE ELLA EMANEN, Y DESEMPEÑAR LEAL Y 
PATRIÓTICAMENTE EL CARGO DE DIPUTADA QUE EL 
PUEBLO QUINTANARROENSE LE HA CONFERIDO, 
MIRANDO EN TODO POR EL BIEN Y LA PROSPERIDAD DE 
LA NACIÓN Y DEL ESTADO DE QUINTANA ROO?”  

  
CIUDADANA JISSEL CASTRO MARCIAL: 

  
“SI, PROTESTO”.  
  

http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20240228T190249-correspondencia-recibida.pdf
http://documentos.congresoqroo.gob.mx/OtrosDoctos/OD-20240228T190249-correspondencia-recibida.pdf
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PRESIDENTE:  “... SI ASÍ NO LO HICIEREIS, EL PUEBLO OS LO 
DEMANDE...”.  

  
  Se invita a la Diputada Jissel Castro Marcial, pasar a ocupar su 

curul correspondiente y entrar al desempeño de su encargo, por 
lo cual les solicito registrar su asistencia en el sistema 
electrónico.  
  
Se invita a todos los presentes a tomar asiento.  
  
Instruyo a la Dirección de Control del Proceso Legislativo registre 
en el Sistema de Asistencia Legislativa y Votación Electrónica a 
la Diputada Jissel Castro Marcial, por lo que pido unos minutos 
para que sea reflejada su asistencia.  
  
Diputada Secretaria, sírvase tomar la asistencia de la Diputada 
Jissel por favor.  
  

SECRETARIA:  Se toma nota de la asistencia de la Diputada, por lo que se 
informa la asistencia de 18 Diputadas y Diputados en la sesión.  

  
PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 

del día.  
 
SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que todos los asuntos a tratar en esta 

reunión han sido agotados.  
 
PRESIDENTE:  Se le concede el uso de la voz al Diputado Luis Humberto Aldana 

Navarro. 
 
DIPUTADO LUIS HUMBERTO ALDANA NAVARRO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Presidente. 
 
Compañeras, compañeros Diputados, Diputadas. 
 
Diputada Jissel bienvenida. 
 
Y personas que nos acompañan, familiares y amigos. 
 
Yo también quiero dar las gracias a la vida, al creador, al universo 
que nos juntó, que logró esta convergencia tan interesante, y tan 
importante, y tan hermosa, porque finalmente el trabajo que uno 
hace con todo lo que ello implica, es hermoso y llega al corazón, 
porque también de ahí sale, no, inicialmente nosotros creemos 
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que el pertenecer a este recinto, a un lugar como estos pudiera 
significar algo, un privilegio en cuanto a lo que, no sé, se obtiene 
de ingresos, en cuanto a lo que la gente piensa de uno, lo que 
los medios  de comunicación dicen, pero no, la importancia que 
tiene, es que tenemos la oportunidad de que ese corazón que 
nos trajo aquí para poder ayudar a la gente, se llena de el poder 
hacerlo,  desde donde se ostenta el retorno que uno debe de dar, 
a lo mejor llamado poder, que uno debe de dar aquellos que 
confiaron en  uno para estar aquí. 
 
Entonces yo quiero agradecer a la vida, al creador, al universo, 
de la manera como yo lo concibo, por haber coincidido con todas 
y con todos ustedes. 
 
No sé si volvamos a coincidir de esta manera, a lo mejor en junio, 
verdad, pero si no, les deseo el mayor de los éxitos y exhorto a 
quienes se quedan, de entrada, una felicitación a mis 
compañeras que están en la Mesa Directiva el día de hoy, a la 
compañera Mafer que será la Suplente General y a quienes 
lleguen, que hagan el mayor de sus esfuerzos, porque decíamos 
hace un momento, y retomando lo que dice el Presidente de la 
República, que el poder solo se convierte en virtud cuando se 
pone al servicio de la gente, y eso empieza por la gente con la 
que uno trabaja, por la gente con la que uno convive, y por la 
gente a la que le da uno la confianza. 
 
Yo agradezco que me hayan permitido coordinar el Grupo 
Legislativo de MORENA y que me hayan ayudado a ejercer la 
Presidencia de la Junta de Gobierno, porque es algo que se les 
entrega a ustedes, de parte de ustedes mismos, y de ustedes 
mismas. 
 
Gracias a todos los empleados, a toda la gente que conforma 
este Poder Legislativo por todo ese valor que tienen como 
personas, como trabajadores, como seres humanos, y que 
entregan aquí todos los días que vienen, y esté, quien esté, 
nosotros venimos de paso, y agradezco mucho que nos hayan 
dado la confianza de poder aportarles lo que creemos que 
dignifica su persona desde el cargo que ocupe, no importa cuál. 
 
Les exhorto también a que sean defensores de su dignidad, 
defensoras de su dignidad, como personas, como seres 
humanos, como trabajadores y que nadie, nadie, venga aquí a 
humillarlos, a maltratarlos, a sobajarlos, hay herramientas, 
ustedes tienen cómo defenderse, defiendan su dignidad, el amor 
por lo que hacen y lo que significa trabajar en uno de los poderes 
del Estado, uno de los poderes que representa nada más y nada 
menos, la voluntad de la gente que está allí afuera que un día 
depositó su voto y que espera que aquí, lo que se hace se 
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traduzca en un beneficio para ellos, estemos bien aquí para que 
ellos estén bien allá, estemos bien aquí, para que todo mundo 
pues esté mejor en esta vida y transitemos con una mayor 
relación entre todas y todos nosotros. 
 
Agradezco una vez más, les deseo mucho éxito una vez más, y 
aquí nadie baja la guardia y nadie se raja, esto apenas comienza. 
 
Muchas gracias, es cuanto 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTE:  Se invita a los presentes a ponerse de pie. 

 
Se cita para la sesión número 08 el día 08 de marzo de 2024, a 
las 11:00 horas. 
 
Se clausura la sesión número 07 del Segundo Periodo Ordinario 
de Sesiones del Segundo Año de Ejercicio Constitucional, siendo 
las 18:48 horas del día 28 de febrero de 2024.  
 
Muchas gracias, por su amable asistencia.                                            


